COURS 13 – SECONDE –GEOGRAPHIE - MARS 2020		Mme NEINE
Cours 1/3 du chapitre 4 · L'Afrique australe : un espace en profonde mutation

[image: ]

[image: ]



[image: ]
[image: ]



[image: ]
[image: ]




[image: ]
[image: ]


[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]



[image: ]



[bookmark: _GoBack]
2

image5.png
Les frontiéres de ce sous-continent sont discutées et peuvent changer, compte
tenu de l'instabilité de la région.

Pour la plupart des géographes , I'Afrique australe correspond aux pays sous
influence du « géant » économique de la région : I'Afrique du Sud.

Si I'Afrique du Sud est bien un pays émergent, la totalité de sa

population ne bénéficie pas de son dynamisme économique. Il

existe de fortes disparités socio-spatiales au sein du territoire,
A notamment dans les bantoustans. Ces espaces correspondent

pendant I'apartheid a la séparation dans I'espace public des
populations noires et des populations blanches. Depuis la fin de
cette ségrégation, les habitants continuent de subir de fortes
discriminations. Ces territoires se gérent eux-mémes et regoivent
des allocations de la part du gouvernement.

Attention

L'Afrique australe comprend des Etats divers, du point de vue démographique et
€économique. Qu'en est-il des milieux ?
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Typologie des milieux

« LU'Afrique australe se situe sous |a forét équatoriale africaine, également
nommeée « forét du bassin du Congo ». Dans I'ensemble, elle présente un
paysage de hauts plateaux.

* Sur les dix pays appartenant a ce territoire, 4 ont un littoral d'importance :
I'Afrique du Sud, la Namibie, '’Angola et le Mozambique.

* Le nord de I'Afrique australe se situe en zone tropicale. Les pays concernés
connaissent donc une alternance entre saison séche et saison humide.

* Au sud du tropique du Capricorne, on peut trouver divers climats :

o un climat subtropical humide ;

o un climat méditerranéen a I'extréme sud, comme au Cap en Afrique du Sud ;
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o un climat désertique sur la cote Atlantique (Namibie, Afrique du Sud).

= Le désert du Kalahari s'étend sur 900 000 km?2 et couvre trois territoires : le
Botswana, la Namibie et I'Afrique du Sud. Le terme de « désert » est
impropre car la végétation y est présente, voire abondante par endroits.
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Ces milieux géographiques abritent une faune et une flore particuliéeres. De
nombreux safaris sont organisés pour permettre aux touristes, souvent
occidentaux, de les observer.

L'Afrique australe regroupe une diversité d'acteurs qui aménagent et valorisent
ces milieux. Les Etats africains eux-mémes y jouent un réle prépondérant.
Cependant, le continent fait face a des pressions exogénes (de I'extérieur) avec
notamment une présence accrue de la Chine.
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5 | Lesacteurs de 'aménagement en Afrique
australe

@ Le réle de I'Etat dans 'aménagement du territoire

Aménager un territoire, c’est faire en sorte que chaque habitant du pays ait accés
aux mémes services et aux mémes équipements. Dés lors, la capacité des Etats &
aménager et valoriser le territoire dépend de leur richesse économique.

Or, I'Afrique australe est un ensemble de pays au développement économique
inégal.

L'Afrique du Sud est le seul membre africain des BRICS, le regroupement des
pays émergents, aux cotés de la Chine, de I'Inde, du Brésil et de la Russie.

BRICS :

L'acronyme BRICS signifie Brésil, Russie, Inde, Chine et Afrique
du Sud (South Africa en anglais). Ces cing pays émergents se
regroupent dans des sommets internationaux dédiés depuis 20711,
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Pays émergent :

Un pays émergent est un pays qui réunit trois caractéristiques :
* une croissance économique forte ;

* une partie de la population qui accéde au niveau de vie des pays
les plus riches ;

* une partie de la population qui reste dans une grande pauvreté.
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Son économie est dynamique et I'Afrique du Sud reste le vrai moteur de la région :

* Johannesburg est le premier hub aérien (aéroport important) du continent
africain;

o le port de Durban est le plus grand port d'Afrique et le quatrieme plus grand
terminal & conteneurs de tout I'némisphére sud.

Parmi les autres Etats d'Afrique australe, les situations sont diverses :

« pour unir leurs forces et rattraper leur retard de développement, neuf Etats ont
créé la SADC (Southern African Development Community) en 1980. Parmi eux,
I'’Angola et la Tanzanie présentent aujourd’hui une économie relativement
dynamique. L'Afrique du Sud rejoint ce groupement en 1994, a la fin du régime
d'apartheid. La République Démocratique du Congo l'intégre en 1997. La SADC
regroupe aujourd’hui 15 Etats ;

« d'autres Etats, comme le Mozambique, appartiennent a la catégorie des PMA.
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PMA - Pays les moins avancés :

Les PMA sont les pays les plus pauvres de la planéte, selon les
critéres de développement de 'ONU. 47 pays appartiennent a cette

catégorie et la grande majorité sont situés en Afrique
subsaharienne. LAngola, le Lesotho, le Malawi, le Mozambique et la
Zambie sont les cing PMA d'Afrique australe.

Ces inégalités de développement entrainent des difficultés plus ou moins fortes a
valoriser les territoires. Les modes de valorisation vont dépendre :

+ de la capacité de chaque Etat a agir sur son territ
ressources humaines ;

e : capacités financiéres,

« des choix opérés par les décideurs : valoriser la protection de I'environnement ?
construire des villes nouvelles ? favoriser la chasse ou la protection de la faune ?

« des atouts de chaque territoire : présence d'un littoral ? d'une faune attractive
pour les touristes ? de ressources miniéres ?
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* Un choix d'aménagement : le « littoral indien » :

Le littoral indien correspond au littoral bordant 'Océan indien en
Afrique du Sud. Aujourd’hui, 42 % de ce littoral est en zone protégée.

//O Cela signifie que l'accés aux plages est payant et que la sécurité y

Exemple est garantie. Les prix de I'immobilier sur la céte atteignent par

endroits des prix équivalents a ceux des pays occidentaux. Dés lors,
on voit que le choix des aménageurs a été de cibler 'accessibilité
d'une population riche sur cet espace naturel, exceptionnel pour la
beauté de ses paysages et pour ses ressources.

Depuis deux décennies, |a faiblesse institutionnelle de certains pays africains a
favorisé la venue de nouveaux acteurs économiques.
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Laménagement et la valorisation des
milieux d'Afrique australe
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Introduction :

L'Afrique australe regroupe un ensemble de pays trés différents d'un point de
vue culturel et historique. Elle se caractérise par une grande diversité de milieux,
exploités pour leurs ressources et soumis a une pression accrue. Les défis de ce
territoire sont nombreux, qu'ils soient démographiques, alimentaires, sanitaires
ou liés aux contextes politiques et a certains choix de développement. Ainsi, les
écarts de développement sont importants entre des pays émergents et intégrés
a la mondialisation et d'autres au développement trés insuffisant.

Nous verrons dans une premiére partie quelles sont les caractéristiques
générales, politiques et environnementales de I'Afrique australe. Ensuite, nous
nous intéressons aux différents acteurs qui aménagent et valorisent ces
territoires. Enfin, nous étudierons les finalités de 'aménagement de ces espaces
et les défis auxquels ils sont confrontés.
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1 | L'Afrique australe : caractéristiques générales
@ Définir I'Afrique australe

L'Afrique australe (sud du continent africain) correspond aux pays africains situés
sous la forét équatoriale africaine. Ce sous-continent représente 4,7 millions de
km?® et 137 millions d’habitants (dont 57 millions de Sud-africains, soit venant

d'Afrigue du sud). La totalité du territoire se situe dans I'némisphére sud (c'est-
a-dire au sud de I'équateur).
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UAfrique australe

Maice

L'Afrique australe comprend 10 pays du sud du continent africain : Afrique
du Sud, Angola, Botswana, Lesotho, Malawi, Mozambique, Namibie, Swaziland,
Zambie et Zimbabwe. Certains y ajoutent les Tles africaines de 'Océan indien :

Madagascar ou Maurice.




